
فهرستفهرستفهرستفهرستفهرست

10 درسنامه�

48 زمون‌های جمع‌بندی� آ

390 پاسخ‌نامه‌ی تشریحی�

58 درسنامه�

158 زمون‌های جمع‌بندی� آ

409 پاسخ‌نامه‌ی تشریحی�

استعداد تحصیلیاستعداد تحصیلیاستعداد تحصیلیاستعداد تحصیلیاستعداد تحصیلی

287
تست

12
مبحث

526
تست

24
مبحث

99999

5757575757

محاسباتیمحاسباتیمحاسباتیمحاسباتیمحاسباتی



تجسّمی و تصویریتجسّمی و تصویریتجسّمی و تصویریتجسّمی و تصویریتجسّمی و تصویری
170 درسنامه�

375 زمون‌های جمع‌بندی� آ

464 پاسخ‌نامه‌ی تشریحی�

1002
تست

50
مبحث

169169169169169

99999

390 پاسخ‌نامه‌ی تشریحی�

519 پاسخ‌نامه‌ی کلیدی�

525 پاسخ‌نامه‌ی جدول محاسباتی�

پاسخ‌نامهپاسخ‌نامهپاسخ‌نامهپاسخ‌نامهپاسخ‌نامه389389389389389
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1 محاسباتی

در هریک از الگوهای زیر، عدد بعدی را مشخّص کنید.

الف  3 5 9 17, , , , ? 	 ب  3 5 11 29, , , , ? 	  2 5 11 23, , , , ? 	 ت  1 5 13 29, , , , ? 	

4

الف  
+2

×2 ×2

+4 +8 +16

×2

3 5 9 17 33, , , , 	 ب  
+2

×3 ×3

+6 +18 +54

×3

3 5 11 29 83, , , , 	

 
+3

×2 ×2

+6 +12 +24

×2

2 5 11 23 47, , , , 	 ت  
+4

×2 ×2

+8 +16 +32

×2

1 5 13 29 61, , , , 	

گاهی اوقات، الگوهای ضربی به‌صورت یکی‌درمیان داده می‌شوند. به نمونه‌ی زیر، توجّه کنید:

2 6 12 36 72 216 432, , , , , ,

×3 ×3 ×3

×2 ×2 ×2 �

4 نکته‌ی

آورید. عدد بعدی هریک از الگوهای زیر را به‌دست 

الف  3 6 18 36 108, , , , , ? 	 ب  1 4 8 32 64 256, , , , , , ? 	

5

الف  3 6 18 36 108 216, , , , ,

×2×2×2

×3×3

	 ب  1 4 8 32 64 256 512, , , , , ,

×4 ×4 ×4

×2×2×2

	

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

آورید. در هریک از سؤالات 19 تا 33، عدد بعدی هر الگو را به‌دست 

 آزمون گاج  �3 9 27 81, , , , ?  19‌

423 	729 	243 	234 

12 48 192 768, , , , ?  20‌

4608 	2304 	1536 	3072 

 آزمون گاج  �0 1 0 001 0 00001 0 0000001/ / / /, , , , ?  21‌

0 0000000001/  	0 000000001/  	0 00000001/  	0 0000001/  

 آزمون گاج  � 1

2

1

3

2

9

4

27
, , , , ?  22‌

8

81
 	 4

81
 	 8

27
 	 16

81
 

1 2 6 24 120, , , , , ?  23‌

600 	360 	240 	720 



18

هوش ششم

 آزمون گاج  �8 4 6 12 10 5 7 14 12, , , , , , , , , ?  45‌

24 	14 	6 	10 

 تیزهوشان نهم 98  �80 89 81 9 17 26 18, , , , , , , ?  46‌

2 	9 	10 	26 

 تیزهوشان نهم 1400  �  47‌

16-8-2 	27-9-12 	18-8-10 	25-7-10 

   تیزهوشان ششم 1400  ‌48 در زنجیره‌ی روبه‌رو، مناسب‌ترین گزینه به‌جای علامت سؤال کدام است؟�

 ذ 37	 ذ 35	 ز 35	 ز �37

الگوهای اعداد وابسته به قبل4

در بسیاری از الگوها، برای پیدا کردن هر عدد، لازم است از ارتباط اعداد قبلی باهم استفاده کنیم. به نمونه‌های زیر، توجّه کنید:

الف  

+

+

2 4 6 10 16 26, , , , , , �

همان‌طور که دیده می‌شود، هر عدد، از مجموع دو عدد قبل از خود، به‌دست می‌آید.

ب  1 3 3 9 27 243, , , , ,, 

×

×

�

در این الگو، هر عدد، از ضرب دو عدد قبل از خود، به‌دست می‌آید.

باتوجّه به نمونه‌های بالا، می‌فهمیم که در چنین الگوهایی، هر عدد، با استفاده از یک عملیات محاسباتی خاص روی عددهای قبل از 

خود به‌دست می‌آید.

در هریک از الگوهای زیر، عدد بعدی را بنویسید.

الف  2 3 1 2 1 1, , , , , , ? � ب  8 16 12 14, , , , ? 	

 3 1 4 3 7 4 11, , , , , , , ? � ت  1 3 3 6 18 24, , , , , , ? 	

 هر عدد، برابر با اختلاف دو عدد قبل از خود است.

الف  2 3 1 2 1 1 0, , , , , ,

اختلاف اختلاف

اختلافاختلاف اختلاف

�

هر عدد، برابر با میانگین دو عدد قبل از خود است.

ب  8 16 12 14 13, , , ,

میانگینمیانگین

میانگین

�

 3 1 4 3 7 4 11 7, , , , , , ,

اختلاف اختلاف اختلاف

+ ++

عددها به‌صورت یکی‌درمیان، برابر با مجموع یا اختلاف دو 

عدد قبل از خود هستند.

ت  1 3 3 6 18 24 432, , , , , ,

+ +

× × ×

عددها به‌صورت یکی‌درمیان، برابر با حاصل‌ضرب یا مجموع 

دو عدد قبل از خود هستند.
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1 محاسباتی

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در سؤالات 49 تا 58، عدد بعدی هر الگو را مشخّص کنید.

 آزمون گاج  �23 19 4 15 11, , , , , ?  49‌

26 	4 

15 	165 

2 5 3 5 5 8 5 14/ / /, , , , , ?  50‌

5 5/  	22 5/  

20 5/  	6 

 آزمون گاج  �2 3 6 18 108, , , , , ?  51‌

1984 	1008 

184 	1944 

2 3 5 2 7 5 12, , , , , , , ?  52‌

2 	60 

7 	17 

1 2 3 6 9 54, , , , , , ?  53‌

45 	486 

6 	63 

5 5 3 5 2 7 5 35/ /, , , , , , ?  54‌

30 	7 

40 	175 

12 17 5 22 17 39 22, , , , , , , ?  55‌

17 	61 

5 	858 

 آزمون گاج  �4 3 12 9 108 99, , , , , , ?  56‌

217 	10692 

90 	9 

3 2 6 8 48 56, , , , , , ?  57‌

2688 	2866 

10 	104 
 

1 2 2 4 2 8 10 2 20, , , , , , , , , ?  58‌

18 	22 

10 	40 

جدول محاسباتی شماره‌ی 1 جدول محاسباتی شماره‌ی 2 جدول محاسباتی شماره‌ی 3

اعداد رنگ‌نشده در کادر زیر جدول‌ها را طوری در جدول‌ها قرار دهید که حاصل هر سطر و ستون، برابر با اعداد قرمز نوشته‌شده در مقابل آن‌ها باشد.
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1 محاسباتی

وقتی اعداد یک الگو، در یک عدد ضرب می‌شوند، رابطه‌ی آن الگو هم، در آن عدد ضرب می‌شود.  نکته

آورید. رابطه‌ی هریک از الگوهای زیر را به‌دست 

الف  6 24 54 96, , , ,… 	 ب  7 21 42 70, , , ,… 	

1

الف  6 24 54 96 6 1 4 9 16, , , , ( , , , , )… �� ��� ���⇒ × ⇒
Â÷Ø Mo¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHnn : ( )6× ×
+3 +5 +7

�

ب  7 21 42 70 7 1 3 6 10, , , , ( , , , , )… �� ��� ���⇒ × ⇒
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHnn : (
( )

)7
1

2
× × +

+2 +3 +4

�

ت کنید اگر تصّور خوبی از بخش‌پذیری اعداد الگو بر یک عدد خاص داشته باشیم، می‌توانیم به‌راحتی تشخیص دهیم که اعداد در 
ّ
دق

چه عددی ضرب شده‌اند )یا بر چه عددی بخش‌پذیرند(.

آورید. عدد پانزدهم هریک از الگوهای زیر را به‌دست 

الف  26 40 58 80, , , ,… 	 ب  10 40 75 115, , , ,… 	

2

الف  26 40 58 80 2 13 20 29 40, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ × ⇒
Â÷Ø Mo¶ Á¼«²H

¼«²H ÁÁï¾õMHn: 2 2 2 4× + × + +( )( ) ( )

+11+9+7

�

عدد پانزدهم = × + × + + = × =2 15 2 15 2 4 2 293 586( )( ) ( ) �

ب  10 40 75 115 5 2 8 15 23, , , , ( , , , , )… …� ��� ���⇒ × ⇒
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õõMHn: 5
4 5

2
13× + × + −( )

( ) ( )
+6 +7 +8

�

عدد پانزدهم = × + × + − = × =5
15 4 15 5

2
13 5 177 885( )

( ) ( ) �

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

آورید. در هریک از سؤالات 109 تا 113، عدد دهم الگو را به‌دست 

3 12 27 48, , , ,…  109‌

100 		 363 

121 		 300 

 

 آزمون گاج  �6 18 36 60, , , ,…  110‌

300 		 630 

330 		 660 

15 30 51 78, , , ,…  111‌

354 	360 	363 	366 
 

20 32 48 68, , , ,…  112‌

268 	264 	270 	272 
 

 آزمون گاج  �3 3 9 21 39, , , , ,…  113‌

275 	269 	219 	271 
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هوش ششم

ور مباحث 5 تا 8 مر

در هریک از سؤالات 114 تا 133، عدد چهلم الگو را مشخّص کنید.

2 9 17 26, , , ,…  114‌

1036 	1016 	1054 	1035 

 آزمون گاج  �1 4 9 16, , , ,…  115‌

840 	1640 	820 	 1600 

4 6 10 16, , , ,…  116‌

1726 	1722 	1564 	1560 

1 3 6 10, , , ,…  117‌

1640 	840 	1600 	820 

7 8 10 13, , , ,…  118‌

770 	787 	780 	778 

 آزمون گاج  �12 13 16 21, , , ,…  119‌

1531 	1533 	1521 	1513 

0 0 2 6 12, , , , ,…  120‌

1482 	1480 	1478 	1484 

12 19 28 39, , , ,…  121‌

1769 	1765 	1767 	1764 

5 20 45 80, , , ,…  122‌

7000 	9000 	8000 	6000 

8 24 48 80, , , ,…  123‌

5650 	5660 	6650 	6560 

 آزمون گاج  �8 22 40 62, , , ,…  124‌

1760 	3520 	1759 	3518 

 آزمون گاج  �6 48 96 150, , , ,…  125‌

6090 	6080 	6070 	6100 
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1 محاسباتی

2 6 12 20, , , ,…  126‌

1630 	1640 	1620 	1600 

 آزمون گاج  �22 42 66 94, , , ,…  127‌

3760 	3766 	3764 	3762 

20 25 31 38, , , ,…  128‌

985 	1000 	995 	956 

12 15 20 27, , , ,…  129‌

1613 	1612 	1611 	1610 

11 15 21 29, , , ,…  130‌

1649 	1647 	1629 	1627 

 آزمون گاج  �100 121 144 169, , , ,…  131‌

2397 	2401 	2403 	2399 

66 78 91 105, , , ,…  132‌

1275 	1023 	1035 	1033 

 1 1 3 4 6 9 10 16, , , , , , , ,…  133‌

820 	210 	1600 	400 

جدول محاسباتی شماره‌ی 7 جدول محاسباتی شماره‌ی 8 جدول محاسباتی شماره‌ی 9

اعداد رنگ‌نشده در کادر زیر جدول‌ها را طوری در جدول‌ها قرار دهید که حاصل هر سطر و ستون، برابر با اعداد قرمز نوشته‌شده در مقابل آن‌ها باشد.
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هوش ششم

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از سؤالات 179 تا 188، به‌جای علامت سؤال )?(، چه 

عددی قرار می‌گیرد؟

179‌

�

5 	6 

3 	9 

180‌

�

 آزمون گاج  �11 	12 

13 	9 

181‌

�

21 	22 

13 	11 

182‌

�

 آزمون گاج  �16 	12 

17 	18 

183‌

�

8 	7 	9 	10 

184‌ �21 

13 

31 

12 

185‌
�12 

11 

13 

15 

186‌
�1 

2 

3 

5 

187‌
�18 

16 

10 

12 

188‌
�12 

15 

13 

14 
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2 استعداد تحصیلی

ور مباحث 13 تا 16 مر

5 کدام‌یک از شکل‌های زیر، محور تقارن ندارد؛ امّا مرکز تقارن دارد؟ 4 3‌

ث متساوی‌الاضلاع	 متوازی‌الاضلاع	 ذوزنقه‌ی متساوی‌السّاقین
ّ
 مستطیل	 مثل

 آزمون گاج  5 خطّ »الف« در کدام‌یک از شکل‌های زیر، خطّ  تقارن می‌باشد؟� 4 4‌

 		  

 		  

5 قرینه‌ی شکل روبه‌رو، نسبت به خطّ d، کدام گزینه است؟� 4 5‌

 	  	  	  

 آزمون گاج      5 قرینه‌ی شکل داده‌شده، نسبت به نقطه‌ی »م« به کدام صورت خواهد بود؟� 4 6‌

�  	  	  	  

5 اگر شکل زیر را ابتدا نسبت به نقطه‌ی »الف« قرینه، سپس شکل حاصل را نسبت به خطّ »ب« قرینه کنیم، شکل حاصل کدام است؟ 4 7‌

�  		  

 		  

 آزمون گاج  5 در شکل زیر، حدّاقل چند مربّع سبز با مربّع سفید جابه‌جا شود، تا نقطه‌ی مشخّص‌شده در شکل، مرکز تقارن باشد؟� 4 8‌

�1 

2 

3 

4 
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هوش ششم

5 کدام‌یک از دوران‌های زیر، شکل را به حالت اوّلیه‌ی آن بازمی‌گرداند؟  4 9‌

 3 دوران 150 درجه	 3 دوران 60 درجه	 12 دوران 60 درجه	 2 دوران 120 درجه 

5 اگر شکل  را 270 درجه در جهت حرکت عقربه‌های ساعت حول مرکز مربّع دوران دهیم، سپس آن را 180 درجه در  5 0‌

خلاف جهت حرکت عقربه‌های ساعت حول مرکزش دوران دهیم، کدام شکل پدید می‌آید؟

 	  	  	  

5 کدام نقطه، روی محور عرض قرار دارد؟  5 1‌

−

−










1

6
 	

2

8









  	

0

6









  	

−









2

0
 

5 اگر شکل را به اندازه‌ی 270 درجه حول نقطه‌ی )م( در جهت حرکت عقربه‌های ساعت بچرخانیم،  5 2‌

 تیزهوشان ششم 92 قم  شکل دوران‌یافته کدام گزینه است؟�

�  		  

 		  

== الف نسبت به محور طول، برابر 5 واحد است؟










2

3
5 فاصله‌ی کدام‌یک از نقاط زیر، از قرینه‌ی نقطه‌ی 5 3‌

  
7

1−








  	

−

−










3

3
 	

−

−










3

5
 	

7

6−








  

 آزمون گاج   می‌شود؟�
0

5








 ، نسبت به کدام نقطه، برابر

6

9








 5 قرینه‌ی نقطه‌ی 5 4‌

2

7









  	

2

3−








  	

3

7









  	

3

4









  

 نسبت به مبدأ مختصّات می‌باشد؟
−−









3

6
5 کدام نقطه، قرینه‌ی نقطه‌ی  5 5‌

6

3









  	

−









6

3
 	

6

3−








  	

3

6−








  

پ باشد، قرینه‌ی نقطه‌ی »الف« نسبت به پاره‌خطّ »ب پ« کدام است؟ ==
−−









9

2
ب و ==











8

2
الف،  ==










2

6
5 اگر 5 6‌

2

4−








  	

2

3−








  	

2

2−








  	

2

6−








  
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2 استعداد تحصیلی

الف باشد،  ==










6

8
5 در صفحه‌ی مختصّات شکل روبه‌رو، طول ضلع مربّع برابر 5 می‌باشد. اگر 5 7‌

 برخورد قطرها کدام است؟
ّ

مختصّات محل

�
2 5

3 5

/

/









  		

3 5

5 5

/

/









  

3 5

4 5

/

/









  		

2

3 5/









  

د را پیدا  ==









1

2
ج و  ==











3

1
ب،  ==










6

2
الف،  ==










5

5
5 روی صفحه‌ی مختصّات، نقطه‌های  5 8‌

کرده و نقطه‌ها را به‌هم متصّل کنید. مساحت شکل حاصل، چند سانتی‌متر مربّع است؟

�    تیزهوشان ششم 92 قم 	11 

10 

9 

3 

می‌باشد را در عدد 3 ضرب کنیم، مساحت شکل حاصل، 
0

0








 و 

3

0









  ،

3

2









  ،

0

2








 5 اگر مختصّات رأس‌های مستطیلی که به‌صورت 5 9‌

 تیزهوشان ششم 92 مرکزی  چه عددی است؟�

24 	64 	74 	54 

 )4 واحد به سمت راست و 5 واحد به سمت بالا( انتقال داده‌ایم و به نقطه‌ی 
4

5








 5 در صفحه‌ی مختصّات، نقطه‌ای را با بردار 6 0‌

 رسیده‌ایم. مختصّات نقطه‌ی قبل از انتقال، کدام است؟
6

10











4

5









  	

2

5









  	

2

10









  	

5

2









  

 است، به‌ترتیب از راست 
4

5








 نسبت به مرکز تقارن به مختصّات 

1

9








 و 

3

8









  ،

2

6








 ث به رئوس 

ّ
که قرینه‌ی مثل ثی 

ّ
5 رئوس مثل 6 1‌

 آزمون گاج  به چپ کدام نقاط می‌باشند؟�

8

4

5

2

1

1





























, ,  	

7

1

5

2

6

4





























, ,  	

7

1

5

2

8

4





























, ,  	

8

2

5

1

1

4





























, ,  

5 اگر قرینه‌ی چهارضلعی )آ ب ج د( را نسبت به محور افقی رسم کنیم و قرینه‌ی نقطه‌ی )آ( را )م( و  6 2‌

 تیزهوشان ششم 92 فارس  قرینه‌ی نقطه‌ی )ج( را )س( بنامیم، مختصّات نقاط )م( و )س( چقدر است؟�

س� =
−











1

3
م،  =

−










4

2
 		 س =











4

2
م،  =

−










1

3
 

س =
−











4

2
م،  =

−










1

3
 		 س =

−










4

2
م،  =











3

1
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ث متساوی‌الاضلاع تشکیل شده است. اگر محیط شکل 115 سانتی‌متر باشد، مساحت مربّع 
ّ
5 شکل زیر، از یک مربّع و یک مثل 8 3‌

 تیزهوشان ششم 92 ایلام  چند سانتی‌متر مربّع است؟�

484 

�529 

441 

576 

شکل   
ّ

کل مساحت  کنیم،  رسم  رنگ‌شده(  )به‌صورت  خط‌چین  به  نسبت  را  روبه‌رو  شکل  قرینه‌ی  اگر   5 8 4‌

 تیزهوشان ششم 96  رنگی چقدر خواهد بود؟�

12 		 10 

�16 		 14 

 شکل برابر است با:
ّ

5 باتوجّه به مساحت‌های داده‌شده، مساحت کل 8 5‌

�420 		 400 

484 		 480 

 تیزهوشان ششم 92 بوشهر  5 نسبت مساحت قسمت رنگ‌شده به رنگ‌نشده‌ی شکل، کدام است؟� 8 6‌

�3
8

 		 2

21
 

1

2
 		  3

7
 

 تیزهوشان ششم 92 ایلام  5 در شکل زیر، مساحت قسمت رنگ‌شده چند سانتی‌متر مربّع است؟� 8 7‌

43 

�45 

48 

50 

تا  به‌هم وصل می‌کنیم  را  نقاط حاصل  و  امتداد می‌دهیم  اندازه‌ی خودش  به  از یک طرف  را  کوچک  مربّع  زیر، اضلاع  5 در شکل  8 8‌

آید. مساحت مربّع بزرگ، چند برابر مساحت مربّع کوچک است؟ یک مربّع بزرگ‌تر پدید 

�5 		 4 

 آزمون گاج  �3 		 6  

5 مساحت قسمت رنگی، چند سانتی‌متر مربّع است؟ 8 9‌

�628 		 942 

157 		 471 
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پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از پرسش‌های 1035 تا 1045، شکل کدام گزینه الگو را کامل می‌کند؟

1 0 3 5‌

   آزمون گاج  �

 	  	  	  

1 0 3 6‌

�  	  

 تیزهوشان ششم 1400  �  	  

1 0 3 7‌

�  	  

 	  

1 0 3 8‌

�  	  

 آزمون گاج  �  	  

1 0 3 9‌

�  	  

 	  

1 0 4 0‌

�  	  

 آزمون گاج  �  	  
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الگوهای 3×3 )تکرار اجزاء(21

با  تصاویری  آن‌ها  از  قسمت   8 در   
ً
معمولا که  می‌شود  گفته  ای  3 3× جدول‌های به  3 3× الگوهای 

رعایت یک الگو داده شده است و یکی از خانه‌های جدول خالی می‌باشد که باید باتوجّه به رابطه و 

3 شامل سه سطر و سه  3× الگوی بین آن 8 تصویر، تصویر کامل‌کننده‌ی آن را پیدا کنیم. هر جدول

ستون می‌باشد و الگویی که به‌دنبال آن هستیم، به‌صورت ستونی یا سطری و یا به هر دو صورت 

یا اجزاء  الگوی تکرار شکل‌ها  زیادی دارد،  کاربرد   3 3× الگوهای  الگویی که در  اوّلین  برقرار است. 

می‌باشد. به نمونه‌های زیر، توجّه کنید:

 تیزهوشان ششم 96  کدام گزینه، جای خالی تصویر رو‌به‌رو را کامل می‌کند؟�

�  2 	  1

 4 	  3

1

 تصویر، از سه شکل متفاوت ساخته شده که هریک، در هر سطر یا در هر ستون، یک‌بار آمده است.
ّ

کل 1

       تیزهوشان هفتم 98  کدام گزینه، الگوی رو‌به‌رو را کامل می‌کند ؟ �

�  2 	  1

 4 	  3

2

در هر سطر، از هر سه نوع شکل، سه نوع رنگ و سه نوع علامت برای بالای شکل‌ها، وجود دارد. 2

برای پُر کردن جای خالی الگوی زیر، کدام گزینه مناسب‌تر است؟

 1

 2

 3

 4

3

سه نوع فلش داریم که هریک از آن‌ها در سه جهت بالا، پایین و راست وجود دارند. 3
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1 2 5 5‌
�

 	  

 تیزهوشان ششم 96  �
 	  

1 2 5 6‌
�

 	  

 تیزهوشان ششم 96  �
 	  

1 2 5 7‌

�

 	  

 تیزهوشان نهم 96 

�
 	  

1 2 5 8‌
�

 	  

 تیزهوشان نهم 96  �

 	  

1 2 5 9‌
�

 تیزهوشان نهم 99 

�  	  

 	  

1 2 6 0‌
�

تیزهوشان نهم 99 

  �  	  

 	  

1 2 6 1‌
 �

 	  

 تیزهوشان نهم 99  �
 	  

1 2 6 2‌

�

 	  

 آزمون گاج  �  	  

1 2 6 3‌
�

 	  

 	  

1 2 6 4‌
�

 	  

 آزمون گاج  �  	  
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پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از پرسش‌های 1442 تا 1460، در سمت چپ ابتدا یک برگ کاغذ سفید چندبار به شیوه‌هایی که در تصویر مشخّص گردیده، 

تا شده است. سپس سوراخ‌هایی در آن ایجاد کرده‌ایم. کدام گزینه پس از باز کردن کامل برگه مشاهده خواهد شد؟

1 4 4 2‌ �  	  

   تیزهوشان ششم 1400  �  	  

1 4 4 3‌

�  	  

   تیزهوشان ششم 1400  �

 	  

1 4 4 4‌

   تیزهوشان ششم 1400  �

 	  	  	  

1 4 4 5‌
�  	  

   تیزهوشان نهم 1400  �  	  

1 4 4 6‌

   تیزهوشان نهم 1400  �
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1 5 6 3‌

   آزمون گاج  �  		  

 		  

در هریک از پرسش‌های 1564 تا 1570، اگر از جهت مشخّص‌شده، به جسم سمت چپ نگاه کنیم، کدام شکل دیده می‌شود؟

1 5 6 4‌

�

 	  

 	  

1 5 6 5‌

�

 	  

 	  

1 5 6 6‌

   آزمون گاج 
�

 	  

 	  

1 5 6 7‌

   آزمون گاج 
�

 	  

 	  

1 5 6 8‌

   آزمون گاج  �

 	  

 	  

1 5 6 9‌ �

 	  

 آزمون گاج  �  	  
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با تا زدنِ چه تعداد از شکل‌های زیر، می‌توانیم مکعّب بسازیم؟

1 4 	2 3 	3 2 	4 1

1

فقط با تا زدنِ شکل‌های )الف(، )ب( و )ت( می‌توانیم مکعّب بسازیم. 2

   تیزهوشان ششم 99 با تغییر  با تا زدن کدام شکل، نمی‌توان یک مکعّب ساخت؟�

  2 	  1

 4 		  3

2

فقط با شکل گزینه‌ی )3( نمی‌توان یک مکعّب ساخت. بقیه‌ی شکل‌ها گسترده‌های غیراستاندارد مکعّب هستند. 3

توصیه می‌شود برای درک بهتر، گسترده‌ی موردنظر را با کاغذ بسازید، سپس آن را از روی اضلاع مربّع‌ها تا بزنید تا مکعّب ساخته شود. 

توجّه داشته باشید که پس از ساختن مکعّب، از هر زاویه، حدّاکثر می‌توانید سه وجه مکعّب ساخته‌شده را ببینید. در ادامه چند تکنیک 

کاربردی برای تجسّم یک مکعّب از روی گسترده‌ی آن می‌آموزید.

تکنیک اوّل )وجه‌های مجاور(: گاهی اوقات باتوجّه به موقعیت شکل‌های رسم‌شده روی وجه‌ها )مربّع‌ها(، می‌توانیم مکعّب‌های نادرست 

را تشخیص دهیم و با حذف آن‌ها به جواب برسیم.

با گسترده‌ی داده‌شده یک مکعّب می‌سازیم، حجم ساخته‌شده کدام است؟

 2 		  1

 4 		  3

3

ستاره در امتداد جهت پیکان قرار می‌گیرد، پس گزینه‌ی )1( رد می‌شود. به‌طور مشابه، دایره نیز در امتداد جهت پیکان 

ث قرار می‌گیرد، نه ضلع آن؛ پس گزینه‌ی 
ّ
قرار می‌گیرد، پس گزینه‌ی )3( هم رد می‌شود. از طرفی دایره در مجاورت یک رأس مثل

)4( نیز رد می‌شود. بنابراین با ردّ گزینه‌ها، پاسخ گزینه‌ی )2( خواهد بود.

2

تکنیک دوم )وجه‌های روبه‌رو(: 

 یک مربّع بین آن‌ها باشد، یا در دو طرف یک ستون )یا سطر( قرار داشته 
ً
در گسترده‌های استاندارد یک مکعّب، هر دو مربّعی که دقیقا

رنگ  با  روبه‌رو،  وجه‌های  بعد،  صفحه‌ی  استاندارد  گسترده‌های  در  بود.  خواهند  مکعّب  آن  در  هم  روبه‌روی  وجه  دو  به  مربوط  باشند، 

یکسان نشان داده شده‌اند.
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در هریک از پرسش‌های 1726 تا 1728، باتوجّه به مکعّب سمت چپ؛ گسترده‌ی آن در کدام گزینه می‌باشد؟

1 7 2 6‌

   آزمون گاج  �  		   

 		   

1 7 2 7‌

�  		   

 		   

1 7 2 8‌

   آزمون گاج  �  		   

 		   

در هریک از پرسش‌های 1729 تا 1731، با گسترده‌ی سمت چپ، کدام حجم را می‌توان ساخت؟
1 7 2 9‌

�  		   

 		   



391

پاسخ‌نامه‌ی تشریحی

روش اوّل:  	3-2×3 -2×3 -2×3 -2×3

6 12 30 84 246, , , , �

6+روش دوم:  +18 +54 +162

×3 ×3 ×3

6 12 30 84 246, , , , �

روش اوّل:  	1

1 7 19 43 91, , , ,

×2+5 ×2+5 ×2+5 ×2+5

�

روش دوم: 
+6 +12 +24 +48

×2 ×2 ×2

1 7 19 43 91, , , , �

روش اوّل: 	2+2×3 +2×3 +2×3 +2×3

3 15 51 159 483, , , , �

روش دوم: 

3 15 51 159 483, , , ,

+12 +36 +108 +324

×3 ×3 ×3

�

	4×2 ×2 ×2

×3 ×3

8 5 16 15 32 45 64, , , , , ,
�

	3

×2 ×2 ×2

×5 ×5 ×5

6 15 30 30 150 60 750 120, , , , , , ,
�

	4×3 ×6 ×9 ×12

2 6 36 324 3888, , , , �

	3
3 6 24 192 3072, , , ,

×2 ×4 ×8 ×16

�

	4
1 1 5 45 585 9945, , , , ,

×17×13×5 ×9×1

�

ت کنید که اعداد فرد، یکی‌درمیان، ضرب می‌شوند.
ّ
دق

روش اوّل:  ؟	

1 4 10 22 46 94 190 382, , , , , , ? ,=
× +2 2 × +2 2 × +2 2 × +2 2 × +2 2 × +2 2 × +2 2

�

چه  سؤال  علامت  از  بعد  گفته،  سؤال  صورت  در  که  کنید  ت 
ّ
دق

گزینه‌ای را انتخاب می‌کنید.

روش دوم: 

1 4 10 22 46 94 190 382, , , , , , ? ,=

×2 ×2 ×2 ×2 ×2 ×2

+3 +6 +12 +24 +48 +96 +192
�

2 6‌

2 7‌

2 8‌

2 9‌

3 0‌

3 1‌

3 2‌

3 3‌

3 4‌

	2
7 13 19 25

3 8 13 18

5 6 30

13 43 73

, , , ,

, , , ,
, , ,







» . .³ ³ ¥ =












⇒

+6 +6 +6

+5 +5 +5 +30 +30

�

30 :رابطه‌ی الگوی اعداد مشترک 17× - �

بیستمین عدد مشترک = × - = - =30 20 17 600 17 583 �

	1
17 21 25 29

7 10 13 16 19 22 25

3 4 12

25 37

, , , ,

, , , , , , ,
,





» . .³ ³ ¥ =












⇒ ,, ,49 
+3 +3 +3 +3 +3 +3

+4 +4 +4

+12 +12

�

12 :رابطه‌ی الگوی اعداد مشترک 13× + �

بیستمین عدد مشترک = × + = + =12 20 13 240 13 253 �

	2
3 9 27 81 243, , , ,

×3 ×3 ×3 ×3

�

	1×4 ×4 ×4 ×4

12 48 192 768 3072, , , , �

	3
0 1 0 001 0 00001 0 0000001 0 000000001/ / / / /, , , ,

×0 01/ ×0 01/ ×0 01/ ×0 01/

�

	4

1

2

1

3

2

9

4

27

8

81
, , , ,

×2

3
×2

3
×2

3
×2

3

�

	1
1 2 6 24 120 720, , , , ,

×5 ×6×4×3×2

�

	2

3 9 45 315 2835, , , ,

×3 ×5 ×7 ×9

�

روش اوّل:  	4
3 11 43 171 683, , , ,

×4-1 ×4-1 ×4-1 ×4-1

�

روش دوم: 
+8 +32 +128 +512

×4 ×4 ×4

3 11 43 171 683, , , , �

1 7‌

1 8‌

1 9‌

2 0‌

2 1‌

2 2‌

2 3‌

2 4‌

2 5‌
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الگوی مربوط به اعداد: 	2

+7 +9 +13+11

8 15 24 48 35- - - - ⇒ =? ? �

الگوی مربوط به حروف:

+3 +3 +3 +3

J V b r l- - - - ⇒ =? ? �

در واقع حروف، در ترتیب الفبایی 3تا 3تا تغییر می‌کنند.

ذ 35 = ?  الگو، داریم: �
ّ

بنابراین در کل

	1

23 19 4 15 11, , , , , ?

-

-

-

-
�

هر عدد، برابر با اختلاف دو عدد قبل از خود است.

? = - =15 11 4 �

	1+

+

2 5 3 5 5 8 5 14/ / /, , , , , ?

+

+

�

هر عدد، برابر با مجموع دو عدد قبل از خود است.

? / /= + =8 5 14 22 5 �

	3

2 3 6 18 108, , , , , ?

×

×

×

×
�

هر عدد، از ضرب دو عدد قبل از خود به‌دست می‌آید.

? = × =18 108 1944 �

به الگوی یکی‌درمیان مجموع و اختلاف توجّه کنید: 	4

2 3 5 2 7 5 12, , , , , , , ?

+ + +

اختلاف اختلاف اختلاف

�

? = - =12 5 7 بنابراین:�

به الگوی یکی‌درمیان مجموع و ضرب توجّه کنید: 	3

1 2 3 6 9 54, , , , , , ?

+ + +

× ×

�

? = + =9 54 63 بنابراین:�

4 8‌

4 9‌

5 0‌

5 1‌

5 2‌

5 3‌

	3
5 20 15 60 55 220, , , , ,

×4 -5 ×4 ×4-5
�

	1×4 +3 ×4 +3 ×4 +3

3 12 15 60 63 252 255, , , , , , �

	1
18 24 12 18 9 15, , , , ,

÷2 ÷2+6 +6 +6

�

	2-5 ×3 -5 ×3 -5 ×3

27 22 66 61 183 178 534, , , , , , �

	1÷7 -6 ÷5 -4 ÷3 -2

707 101 95 19 15 5 3, , , , , , �

	3
35 42 7 12 3 6 3 4

7 6 5 4 3 2 1

, , , , , , ,

+ ÷ + ÷ + ÷ +

�

	4
3 7 35 41 287 295 2655, , , , , ,

+6 ×7+4 +8×5 ×9

�

	1
42 21 63 19 84 17 105, , , , , ,

+21 +21 +21

-2 -2

�

	1×3 ×3+3 +3÷3 ÷3 ÷3

18 6 9 27 9 12 36 12, , , , , , , �

	3+2 +2-2 -2×2 ×2 -2

16 14 28 30 28 56 58 56, , , , , , , �

	2
8 4 6 12 10 5 7 14 12 6, , , , , , , , ,

÷2 ÷2 ÷2+2 +2×2 ×2-2 -2

�

	4
80 89 81 9 17 26 18 102, , , , , , , ,

+9 +9-8 -8+8 +8÷9 ÷9

�

به الگوی تکرار زیر، توجّه کنید: 	3

3 5‌

3 6‌

3 7‌

3 8‌

3 9‌

4 0‌

4 1‌

4 2‌

4 3‌

4 4‌

4 5‌

4 6‌

4 7‌
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	1
243 81 27 9 3 1, , , , ,

÷3 ÷3 ÷3 ÷3 ÷3

�

روش اوّل:  	2
2 5 11 23 47 95, , , , ,

×2+1×2+1×2+1×2+1×2+1
�

روش دوم:

2 5 11 23 47 95, , , , ,

+3 +6 +12 +24 +48
×2 ×2 ×2 ×2

�

روش اوّل: 	4×3-2 ×3-2×3-2×3-2×3-2

3 7 19 55 163 487, , , , , � 

روش دوم: 

3 7 19 55 163 487, , , , ,3 7 19 55 163 487, , , , ,

+4 +12 +36 +108 +324

×3 ×3 ×3 ×3

�

	4
1 2 6 24 120 720, , , , ,

×6×5×2 ×3 ×4

�

روش اوّل:  	3×3-6 ×3-6 ×3-6 ×3-6 ×3-6

4 6 12 30 84 246, , , , , �

روش دوم: 

4 6 12 30 84 246, , , , ,

+2 +18 +162+54+6
×3 ×3 ×3 ×3

�

	2
7 9 18 20 40 42 84, , , , , ,

×2 ×2 ×2+2 +2 +2

�

	2
×3 ×3 ×3+3 +3 +3

3 9 12 36 39 117 120, , , , , , �

	1×2 ×2-4 -4+3+3 ×2

3 6 9 5 10 13 9 18, , , , , , , �

	2

3 7 4 11 7 18 11 29, , , , , , ,

+ + +

اختلاف اختلاف اختلاف

�

	1

5 2 10 8 80 72 5760, , , , , ,

×

اختلافاختلاف

× ×

�

6 2‌

6 3‌

6 4‌

6 5‌

6 6‌

6 7‌

6 8‌

6 9‌

7 0‌

7 1‌

به الگوی یکی‌درمیان اختلاف و ضرب توجّه کنید: 	2

5 5 3 5 2 7 5 35/ /, , , , , , ?

× ×

اختلاف اختلاف اختلاف

�

? = - =35 5 30 بنابراین:�

به الگوی یکی‌درمیان اختلاف و مجموع توجّه کنید: 	1

12 17 5 22 17 39 22, , , , , , , ?

+ + +

اختلافاختلافاختلاف

�

? = + =39 22 61 بنابراین:�

به الگوی یکی‌درمیان ضرب و اختلاف توجّه کنید: 	1

اختلاف اختلاف

×××

4 3 12 9 108 99, , , , , , ? �

? = × =108 99 10692 بنابراین:�

به الگوی یکی‌درمیان ضرب و مجموع توجّه کنید: 	2

3 2 6 8 48 56, , , , , , ?

+ +

× × ×

�

? = × =48 56 2688 بنابراین:� 

به الگوی تکرار ضرب، مجموع و اختلاف توجّه کنید: 	1
×اختلاف+×

+ اختلاف +×

1 2 2 4 2 8 10 2 20, , , , , , , , , ? �

? = + =2 20 22 بنابراین:�

	2

94 102 110 118 126, , , ,

+8 +8 +8 +8
�

	1

7 5 6 75 6 5 25 4 5/ / / /, , , ,

-0 75/ -0 75/ -0 75/-0 75/

�

	1

1 5 3 6 12 24 48/ , , , , ,

×2 ×2 ×2 ×2 ×2

�

5 4‌

5 5‌

5 6‌

5 7‌

5 8‌

5 9‌

6 0‌

6 1‌
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	1

20 32 48 68 4 5 8 12 17, , , , ( , , , , )… …� ��� ���⇒ ×
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

+3 +5+4

�

4 :رابطه‌ی الگو
1 2

2
2× + × + +( )

( ) ( ) �

عدد دهم = × + =+ × +
4 2 272

10 1 10 2

2
( )

( ) ( ) �

	2

3 3 9 21 39 3 1 1 3 7 13, , , , , ( , , , , , )… …� ����� �����⇒ ×
Â±ÃõTv¶ Á¼«²H

+0 +6+4+2

�

3 :رابطه‌ی الگو 2 1 1× - × - +( )( ) ( ) �

عدد دهم = × - × - + =3 10 2 10 1 1 219( )( ) ( ) �

	3

2 9 17 26
5 6

2
19, , , , :

( ) ( )…� ��� ���
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ + × + -

+7 +8 +9

�

عدد چهلم = + × + - =( ) ( )40 5 40 6

2
19 1016 �

	1
1 4 9 16, , , , :…� ���� ����

Â÷ØMo¶ Á¼«²H
¼«²H Áï¾õMHn⇒ ×

+3 +5 +7

�

عدد چهلم = × =40 40 1600 �

	2+4 +6+2

4 6 10 16 1 4, , , , :( )…� ���� ����
Â±ÃõTv¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ - × +
�

عدد چهلم = - × + =( )( )40 1 40 4 1564 �

	1

1 3 6 10
1

2
, , , , :

( )…� ���� ����
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ × +
+2 +3 +4

�

عدد چهلم = × + =40 40 1

2
820

( ) �

	3

7 8 10 13
1

2
7, , , , :

( )…� ���� ����
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ - × +
+1 +2 +3

�

عدد چهلم = - × + =( )40 1 40

2
7 787 �

1 1 2‌

1 1 3‌

1 1 4‌

1 1 5‌

1 1 6‌

1 1 7‌

1 1 8‌

	2
9 9 11 15 21, , , , ,

+0 +2 +6+4

�
⇒ - × - +¼«²H Áï¾õMHn :( ) ( )2 1 9 �

عدد هفدهم = - × - + =( ) ( )17 2 17 1 9 249 �

	4

7 15 25 37, , , ,

+8 +12+10

⇒ + × + -¼«²H Áï¾õMHn :( ) ( )2 3 5 �

عدد هفدهم = + × + - =( ) ( )17 2 17 3 5 375 �

	1

1 3 7 13 1 1, , , , :( )⇒ - × +¼«²H Áï¾õMHn
+2 +4 +6

�

عدد هفدهم = - × + =( )17 1 17 1 273 �

	1
10 20 32 46, , , ,

+10 +12 +14

�
⇒ + × + -¼«²H Áï¾õMHn :( ) ( )3 4 10 �

عدد هفدهم = + × + - =( ) ( )17 3 17 4 10 410 �

	3
3 12 27 48 3 1 4 9 16, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×

Â÷Ø Mo¶ Á¼«²H

+3 +5 +7

�

رابطه‌ی الگو : ( )3× × �

عدد دهم = × × =3 10 10 300( ) �

	4

6 18 36 60 6 1 3 6 10, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×
ÂXØ±X¶ Á¼«²H

+2 +4+3

�

6 :رابطه‌ی الگو
1

2
× × +

( )
( ) �

عدد دهم = × × + =6
10 10 1

2
330( )

( ) �

	1

15 30 51 78 3 5 10 17 26, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×
Â÷Ø Mo¶ Á¼«²H

+5 +7 +9

�

3 :رابطه‌ی الگو 1 1 1× + × + +( )( ) ( ) �

عدد دهم = × + × + + =3 10 1 10 1 1 366( )( ) ( ) �

1 0 5‌

1 0 6‌

1 0 7‌

1 0 8‌

1 0 9‌

1 1 0‌

1 1 1‌
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	3+6 +8+4

2 6 12 20 1, , , , : ( )…� ���� ����
Â±ÃõTv¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ × +
�

عدد چهلم = × + =40 40 1 1640( ) �

	3+10 +12 +14

22 42 66 94 2 11 21 33 47, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×
Â±ÃõTv¶ Á¼«²H �

2 :رابطه‌ی الگو 3 4 9× + × + -( )( ) ( ) �

عدد چهلم = × + × + - =2 40 3 40 4 9 3766( )( ) ( ) �

	1+6 +7+5

20 25 31 38, , , ,…� ���� ����
ÂXØ±X¶ Á¼«²H �

⇒ + × + +¼«²H Áï¾õMHn :
( ) ( )3 4

2
10 �

عدد چهلم = + × + + =( ) ( )40 3 40 4

2
10 956 �

	2+3 +5 +7

12 15 20 27 11, , , , :( )…� ���� ����
Â÷ØMo¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ × +
�

عدد چهلم = × + =( )40 40 11 1611 �

	4
11 15 21 29 1 9, , , , : ( )( )…� ���� ����

Â±ÃõTv¶ Á¼«²H
¼«²H Áï¾õMHn⇒ × + +

+4 +6 +8

�

عدد چهلم = × + + =( )( )40 40 1 9 1649 �

	3+21 +23 +25

100 121 144 169 9, , , , :( ) (…� ���� ����
Â÷ØMo¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ + × ++9)

�

عدد چهلم = + × + =( ) ( )40 9 40 9 2401 �

	4

66 78 91 105
10 1

, , , , :
( ) (…� ���� ����

ÂXØ±X¶ Á¼«²H
¼«²H Áï¾õMHn⇒ + × + 11

2

)
+12 +13 +14

�

عدد چهلم = + × + =( ) ( )40 10 40 11

2
1275 �

1 1 3 4 6 9 10 16, , , , , , , ,
)1( )3( )5( )7()2( )4( )6( )8(

�	 1

ثی و مربّعی یکی‌درمیان ظاهر شده‌اند. شماره‌های 
ّ
اعداد الگوهای مثل

ثی و شماره‌های زوج مربوط به الگوی مربّعی 
ّ
فرد مربوط به الگوی مثل

1 2 6‌

1 2 7‌

1 2 8‌

1 2 9‌

1 3 0‌

1 3 1‌

1 3 2‌

1 3 3‌

	3

12 13 16 21 1 1, , , , :( ) ( )…� ���� ����
Â÷ØMo¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ - × - +112

+1 +3 +5

�

عدد چهلم = - × - + =( ) ( )40 1 40 1 12 1533 �

	4
0 0 2 6 12 2 1, , , , , :( ) ( )…� ���� ����

Â±ÃõTv¶ Á¼«²H
¼«²H Áï¾õMHn⇒ - × -

+6+0 +4+2

�

عدد چهلم = - × - =( ) ( )40 2 40 1 1482 �

	2+7 +11+9

12 19 28 39 2 2, , , , :( ) ( )…� ���� ����
Â÷ØMo¶ Á¼«²H

¼«²H Áï¾õMHn⇒ + × + +33

�

عدد چهلم = + × + + =( ) ( )40 2 40 2 3 1767 �

	2+3 +5 +7

5 20 45 80 5 1 4 9 16, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×
Â÷Ø Mo¶ Á¼«²H

�

×5 :رابطه‌ی الگو ×( ) �

عدد چهلم = × × =5 40 40 8000( ) �

	1+2 +3 +4

8 24 48 80 8 1 3 6 10, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×
ÂXØ±X¶ Á¼«²H �

8 :رابطه‌ی الگو
1

2
× × +

( )
( ) �

عدد چهلم = × × + =8
40 40 1

2
6560( )

( ) �

	1+7 +9 +11

8 22 40 62 2 4 11 20 31, , , , ( , , , , )… …� ��� ���⇒ ×
Â÷ØMo¶ Á¼«²H �

2 :رابطه‌ی الگو 2 2 5× + × + -( )( ) ( ) �

عدد چهلم = × + × + - =2 40 2 40 2 5 3518( )( ) ( ) �

	4
6 48 96 150 6 1 8 16 25, , , , ( , , , , )… …� ���� ����⇒ ×

ÂXØ±X¶ Á¼«²H

+7 +8 +9

�

6 :رابطه‌ی الگو
5 6

2
20× + × + -( )

( ) ( ) �

عدد چهلم = × + × + - =6
40 5 40 6

2
20 6090( )

( ) ( ) �

1 1 9‌

1 2 0‌

1 2 1‌

1 2 2‌

1 2 3‌

1 2 4‌

1 2 5‌
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	4

الگوی دومینو به‌صورت زیر است: 	2

�

ث‌های سمت 
ّ
پایین )مثل ث 

ّ
اعداد دو مثل حاصل‌ضرب  	1

وسط  ث 
ّ
مثل عدد  با  برابر  بالا،  ث 

ّ
مثل عدد  منهای  راست(،  و  چپ 

? ( )= × - =3 6 12 6 است.�

این‌صورت  به  دایره  دو  هر  مشترک  قسمت  عدد  ارقام  	2

به‌دست می‌آید:
اختلاف ارقام دهگان دو عدد وسط دایره‌ها = رقم یکان �

اختلاف ارقام یکان دو عدد وسط دایره‌ها = رقم دهگان �

اختلافبنابراین:

اختلاف

51و 60 11⇒ =? �

در هر شکل، عدد وسط، برابر با حاصل‌جمعِ، مجموع دو  	3

عدد بالا و پایین و حاصل‌ضرب دو عدد چپ و راست. بنابراین: 

? ( ) ( )= + + × =4 5 2 1 11 �

اختلافِ  با  است  برابر  وسط،  عدد  شکل،  هر  در  	4

حاصل‌ضرب دو عدد پایین و حاصل‌ضرب دو عدد بالا. پس:

? ( ) ( )= × - × =5 7 9 2 17 �

در هر شکل، عدد وسط، برابر با مجموعِ ارقامِ، حاصل‌جمع  	1

اعداد دیگر است. بنابراین:

4 22 11 37+ + =  
مجموع ارقام

 ? = + =3 7 10 �

1 7 7‌

1 7 8‌

1 7 9‌

1 8 0‌

1 8 1‌

1 8 2‌

1 8 3‌

	1

	2

	2

	3

	4

	2

1 7 1‌

1 7 2‌

1 7 3‌

1 7 4‌

1 7 5‌

1 7 6‌
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	3

 ⇒ + =54 56 110 �

 ⇒ + =14 99 113 �

 ⇒ = + =? 15 54 69 �

مجموع اعداد هر ستون برابر با 13 است. پس: 	1

6 6 0 13 1+ + + = ⇒ =? ? �

با  سوم  و  اوّل  خانه‌های  اعداد  اختلاف  ردیف،  هر  در  	3

اختلاف اعداد خانه‌های دوم و چهارم برابر است. بنابراین:

9 3 7 1 9 3 7 13- = - ⇒ = - = - ⇒ =? ? ? ?IÄ �

? در گزینه‌ها است. = 1 فقط 

در هر ستون، حاصل‌ضرب اعداد خانه‌های اوّل و سوم،  	1

پس: است.  چهارم  و  دوم  خانه‌های  اعداد  حاصل‌ضرب  با  برابر 

4 9 2 18× = × ⇒ =? ? �

در هر ردیف از چپ به راست، مجموع اعداد خانه‌های  	3

اوّل و دوم در عدد خانه‌ی سوم ضرب می‌شود و عدد خانه‌ی چهارم 

( ) ? ?8 2 4 40+ × = ⇒ = ساخته می‌شود. بنابراین:�

می‌شوند.  ظاهر   18 تا   1 طبیعی  اعداد  جدول،   
ّ

کل در  	1

? = 1 بنابراین:�

در هر ردیف، مجموع ارقام اعداد خانه‌های اوّل و سوم،  	2

? = + + + =2 3 4 6 15 برابر با عدد خانه‌ی وسط است. پس:�

در هر ردیف، از چپ به راست، رقم بزرگ‌تر خانه‌ی اوّل،  	1

رقم سمت راست و رقم بزرگ‌تر خانه‌ی سوم، رقم سمت چپ عدد 

وسط را تشکیل می‌دهد. بنابراین:
39 29 12 29, , ?⇒ = �

1 9 2‌

1 9 3‌

1 9 4‌

1 9 5‌

1 9 6‌

1 9 7‌

1 9 8‌

1 9 9‌

در هر شکل، اعداد گوشه‌های بالا سمت راست و پایین  	3

سمت  پایین  گوشه‌ی  عدد  و  می‌شوند  ضرب  درهم  چپ  سمت 

راست از حاصل کم می‌شود تا عدد دیگر )بالا سمت چپ( ساخته 

? ( )= × - =6 7 11 31 شود. بنابراین:�

در شکل، هر عدد در سطر پایین، برابر با مجموع ارقام  	2

? = + =2 9 11 عدد قبل از خود در سطر بالا است. پس:�

هر عدد در دایره‌ی بیرونی، برابر با مجموع دو عدد مقابلِ  	1

دور از آن، در دایره‌ی درونی است. بنابراین:

 ⇒ = + ⇒ =3 2 1? ? �

حاصل‌ضرب اعداد مقابل هم، برابر با 36 است. پس: 	1

? ?× = ⇒ =2 36 18 �

برابر  باهم  یکی‌درمیان،  به‌صورت  اعداد  حاصل‌جمع  	4

7 8 1 3 12 6 9 14+ + + = + + + ⇒ =? ? است. پس:�

با  برابر  با عدد وسطی،  اختلاف مجموع دو عدد کناری  	3

عدد بالایی در شکل‌ها است.

⇒ = - =? 30 8 22
�

الگوی اعداد بالا: 	1

5 7 11 19 35 67, , , , , ? ?⇒ =
+32+16+8+4+2

�

1+الگوی اعداد پایین: +3 +5 +7

5 6 9 14 21, , , , ? ?⇒ = �

در هر دایره، دو قسمت مشترک با دایره‌های اطراف آن  	1

قرار می‌گیرد،  دایره  که در قسمت مشترک دو  دارد. عددی  وجود 

در  که  می‌آید  به‌دست  اعدادی  مجموع  و  حاصل‌ضرب  اختلاف  از 

قسمت‌های غیرمشترک دو دایره قرار دارند. یعنی:

7 2 2= × - +( ?) ( ?)  
حدس و آزمایش

 ? = 9 �
یا

55 8 8= × - +( ?) ( ?)  
حدس و آزمایش

 ? = 9 �

1 8 4‌

1 8 5‌

1 8 6‌

1 8 7‌

1 8 8‌

1 8 9‌

1 9 0‌

1 9 1‌
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	3	4

	2

با جابه‌جایی 2 مربّع سبز مشخّص‌شده، شکل مرکز تقارن  	2

خواهد داشت.

12 می‌باشد که  60 720× = 12 دوران 60 درجه همان 	3

معادل با 2 دوران 360 درجه است که در نتیجه‌ی آن، شکل روی 

خودش منطبق می‌شود.

و  رفتیم  ساعت  عقربه‌های  حرکت  جهت  در  درجه   270 	2

180 درجه برگشتیم!

به  شکل،  مجموع،  در  یعنی 

 270 180 90
  - = اندازه‌ی

عقربه‌های  حرکت  جهت  در 

ساعت چرخیده است. پس:

نقطه‌ای که روی محور عرض‌ها باشد، طول آن صفر است. 	2

دوران 270 درجه در جهت حرکت عقربه‌های ساعت، معادل  	3

با دوران 90 درجه در خلاف جهت حرکت عقربه‌های ساعت است.

الف را نسبت به محور طول  =












2

3
ابتدا قرینه‌ی نقطه‌ی  	3

 می‌باشد. حال با رسم 
2

3-













به‌دست می‌آوریم که مختصّات آن برابر

صفحه‌ی مختصّات داریم:

5 4 5‌5 4 6‌

5 4 7‌

5 4 8‌

5 4 9‌

5 5 0‌

5 5 1‌

5 5 2‌

5 5 3‌

مختصّات  صفحه‌ی  در  را  قرینه‌اش  و  ث 
ّ
مثل اوّل:  روش  	2

رسم می‌کنیم. باتوجّه به این‌که نقطه‌ی )ل( مرکز تقارن است، باید 

قرینه‌اش  رأس  به  را  ث 
ّ
مثل رأس  هر  که  باشد  ی 

ّ
پاره‌خط هر  وسط 

 می‌باشد.
4

4













وصل می‌کند، بنابراین مختصّات نقطه‌ی )ل( برابر

روش دوم:

2 4

2 7

4

1

-

-













=












⇒
- = ⇒ =

- = ⇒ =
⇒


















=













2 4 4 4

2 7 1 4

4

4
�

	3

	4

 ⇒ = 





j
* 7

3
�

	3

	3

5 4 0‌

5 4 1‌

5 4 2‌

5 4 3‌

5 4 4‌
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هوش ششم

ث را حساب 
ّ
ث تبدیل کنیم، مساحت دو مثل

ّ
چهارضلعی را به 2 مثل

کرده و باهم جمع کنیم.

ث »الف ب د«
ّ
مساحت مثل = × ÷ =( ) /5 3 2 7 5 �

ث پایین »ب ج د«
ّ
مساحت مثل = × ÷ =( ) /5 1 2 2 5 �

⇒ مساحت چهار‌ضلعی = + =7 5 2 5 10/ / �

	1

0

2

0

6

3

2

9

6

















































,
×3 ×3  , ×3×33

0

9

0

0

0

0

0

















































,  �

⇒ مساحت مستطیل = × =9 6 54 �

	3











+












=












⇒
+ = ⇒ =

+ = ⇒ =







4

5

6

10

4 6 2

5 10 5
�

به سمت  واحد  و 5  راست  به سمت  واحد   4  ،
2

5













نقطه‌ی از  اگر 

 می‌رسیم.
6

10













بالا برویم، به نقطه‌ی

که  می‌یابیم  طوری  را  عرض  و  طول  رأس،  هر  برای  	3

میانگین طول‌ها، طول مرکز تقارن و میانگین عرض‌ها، عرض مرکز 

تقارن شود. پس:
2

6

2

2
4 6

6

2
5 4

6

4













⇒

+ = ⇒ =

+ = ⇒ =










⇒












� 

3

8

3

2
4 5

8

2
5 2

5

2













⇒

+ = ⇒ =

+ = ⇒ =










⇒












�

1

9

1

2
4 7

9

2
5 1

7

1













⇒

+ = ⇒ =

+ = ⇒ =










⇒












�

5 5 9‌

5 6 0‌

5 6 1‌

	2

IÀïÏ¼ö ¸Ã«ºIÃ¶

IÀïÆoø ¸Ã«ºIÃ¶

= + = =

= + = =










⇒

6 0

2

6

2
3

9 5

2

14

2
7

3

77













�

اگر نقطه‌ای را نسبت به مبدأ مختصّات قرینه کنیم،  هم  	1

طول و هم عرض آن قرینه می‌شود.
-









 -













3

6

3

6

�

 
ّ

باتوجّه به شکل، قرینه‌ی نقطه‌ی »الف« نسبت به پاره‌خط 	2

 می‌باشد.
2

2-













»ب پ«، نقطه‌ی 

رأس  مختصّات  بنابراین  می‌باشد،   5 مربّع  ضلع  طول  	1

ب می‌باشد.  =












1

3
مقابل به »الف« به‌صورت

 برخورد قطرها، همان مرکز تقارن است. پس 
ّ

می‌دانیم در مربّع محل

نقاط »الف« و »ب« نسبت به این نقطه قرینه‌اند )تقارن مرکزی(. 

برای پیدا کردن مرکز تقارن داریم:

Ï¼ö

Æoø

= + = =

= + = =










⇒












6 1

2

7

2
3 5

8 3

2

11

2
5 5

3 5

5 5

/

/

/

/

�

ابتدا نقاط را روی صفحه‌ی مختصّات مشخّص می‌کنیم،  	2

»ج«،  و  »ب«  نقاط  بین  افقی  ی 
ّ
خط کشیدن  با  می‌توانیم  سپس 

5 5 4‌

5 5 5‌

5 5 6‌

5 5 7‌

5 5 8‌
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5 3 2- = طول ضلع مربّع رنگی  �	 1

⇒ مساحت مربّع رنگی = × =2 2 4 �

مساحت قسمت رنگ‌نشده‌ی یک مربّع:

( )5 5 4 25 4 21× - = - = �

2 21 42× =  قسمت رنگ‌نشده:�
ّ

مساحت کل

⇒ = =½k{ïªºn Sµv¤ SeIv¶
½kzºïªºn Sµv¤ SeIv¶

4

42

2

21
�

	1

شعاع دایره = ÷ =20 4 5 سانتی‌متر �

⇒ قطر دایره = عرض مستطیل = × =2 5 10 سانتی‌متر �

عرض × طول = مساحت مستطیل �

= × =20 10 200 سانتی‌متر مربّع �

عدد پی × شعاع × شعاع = مساحت دایره = × ×5 5 3 14/ �

= × =25 3 14 78 5/ / سانتی‌متر مربّع  �

مساحت قسمت رنگ‌شده:

200 2 78 5 200 157 43- × = - =/ سانتی‌متر مربّع  �

بگیریم،  واحد   1 با  برابر  را  کوچک  مربّع  ضلع  طول  اگر  	2

ث، برابر با 1 و 2 خواهد شد. بنابراین:
ّ
طول اضلاع قائمه‌ی هر مثل

WØ±X¶ oÀ SeIv¶
¦a¼¨ ÍØ Mo¶ SeIv¶

= × ÷ =

= × =

( )2 1 2 1

1 1 1
�

⇒ مساحت مربّع بزرگ = × + =( )4 1 1 5 �

⇒ = =
©nqM ÍØ Mo¶ SeIv¶
¦a¼¨ ÍØ Mo¶ SeIv¶

5

1
5 �

	3

مساحت ربع‌دایره به شعاع 10:
1

4
10 10 3 14 78 5× × × =/ / سانتی‌متر مربّع �

مساحت ربع‌دایره به شعاع 20:
1

4
20 20 3 14 314× × × =/ سانتی‌متر مربّع �

مساحت یکی از قسمت‌های رنگی:

314 78 5 235 5- =/ / سانتی‌متر مربّع �

مساحت قسمت رنگی = × =2 235 5 471/ سانتی‌متر مربّع �

5 8 6‌

5 8 7‌

5 8 8‌

5 8 9‌

در چنین شکل‌هایی محیط، برابر است با دو برابر محیط  	4

نیم‌دایره‌ی بزرگ‌تر.

محیط = × × × × = × =2
1

2
2 4 3 14 8 3 14 25 12( / ) / / �

نکته در هریک از شکل‌های زیر، اگر نقطه‌ی )ج( وسط  	4

فاصله‌ی بین )آ( و )ب( قرار داشته باشد، طول مسیر زرد با طول 

مسیر قرمز، برابر است.

	1
7 25 5 40 1 45 1

45

60
1

3

4
: : :′ - ′ = ′ = = �

عقربه‌ی دقیقه‌شمار، در هر ساعت یک دور کامل می‌زند. پس در 

دور خواهد زد. 1
3

4
این مدّت‌زمان، 

یک دور کامل = محیط دایره‌ی ساعت �

2 17 3 14 106 76× × =/ / سانتی‌متر  پس:�
مسافت طی شده:

1
3

4
106 76

7

4
106 76 186 83× = × =/ / / سانتی‌متر �

داده‌شده،  متساوی‌الاضلاع  ث 
ّ
مثل و  مربّع  در  می‌دانیم  	2

ث، 
ّ
ضلع‌ها با یک‌دیگر برابرند. )چون در شکل داده‌شده، مربّع و مثل

دارای یک ضلع مشترک می‌باشند(، پس:

ضلع = محیط شکل × =5 115 سانتی‌متر  �

⇒ اندازه‌ی یک ضلع = ÷ =115 5 23 سانتی‌متر �

یک ضلع × خودش = مساحت مربّع �

23 23 529× = سانتی‌متر مربّع بنابراین:�

با کنار هم قرار دادن شکل‌های شبیه  	2

 
ّ

به‌هم و ساختن مربّع و مستطیل‌ها، مساحت کل

شکل رنگی برابر با 12 مربّع واحد به‌دست می‌آید.

	4

16 4 4 4

72 4 18 1

= × ⇒ = =

÷ = ⇒ =

¦a¼¨ ÍØMo¶ Í±ò IÀï®ÃõTv¶ Æoø
®ÃõTv¶ Ï¼ö 88

�

⇒ طول ضلع مربّع بزرگ = + =4 18 22 �

 شکل
ّ

مساحت مربّع بزرگ = مساحت کل = × =22 22 484 �

5 8 0‌

5 8 1‌

5 8 2‌

5 8 3‌

5 8 4‌

5 8 5‌
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در هر مرحله، نقطه‌ی خارج شکل، 45 درجه در خلاف  	3

جهت حرکت عقربه‌های ساعت می‌چرخد.

هم‌چنین شعاع دایره، 60 درجه در جهت حرکت عقربه‌های ساعت 

خارج  به  داخل  از  رنگی  قسمت  مرحله،  هر  در  به‌علاوه  می‌چرخد. 

شکل حرکت می‌کند.

آن‌ها  بین  مستطیل  با  دایره  دو  رنگ  مرحله،  هر  در  	3

می‌کند.  تغییر  آن‌ها  رنگ  بعدی،  مرحله‌ی  در  و  است  متفاوت 

به  کوچک  پاره‌خطّ  یک  پایین،  به  بالا  از  مرحله،  هر  در  هم‌چنین 

مستطیل بزرگ اضافه می‌شود.

پاره‌خط‌های  از  یکی  مرحله،  هر  در  راست،  به  چپ  از  	3

نوار بالای شکل و یکی از پاره‌خط‌های کوچک قسمت میانی شکل 

پایین  در  سفید  و  رنگی  قسمت‌های  هم‌چنین  می‌شود.  حذف 

شکل، رنگشان عوض می‌شود.

یکی  رنگ  مرحله  هر  در  دارند.  دایره   8 شکل‌ها  همه‌ی  	1

دایره‌ی  یک  به  پاره‌خط  یک  به‌وسیله‌ی  و  شده  سفید  دایره‌ها  از 

رنگی متصّل می‌شود؛ به‌طوری‌که دایره‌های رنگی و سفید به‌صورت 

یکی‌درمیان در یک زنجیره به یک‌دیگر وصل می‌شوند.

باهم  یکی‌درمیان  به‌صورت  ث‌ها 
ّ
مثل درونی  شکل‌های  	1

رابطه دارند و در هر مرحله یک شکل داخلی حذف می‌شود.

به نحوه‌ی جابه‌جایی اجزای شکل‌ها توجّه کنید: 	3

خلاف  در  ث 
ّ
مثل هر  مرحله،  هر  در  راست،  به  چپ  از  	1

حرکت  دارد،  قرار  که  ضلعی  روی  ساعت  عقربه‌های  حرکت  جهت 

می‌کند؛ به‌طوری‌که وقتی به رأس مجاور می‌رسد، به‌تدریج از شکل 

خارج شده و حذف می‌شود.

1 0 3 6‌

1 0 3 7‌

1 0 3 8‌

1 0 3 9‌

1 0 4 0‌

1 0 4 1‌

1 0 4 2‌

به ترتیب جابه‌جایی شکل‌ها در تصویرهای شماره‌های  	2
به  نسبت  شکل‌ها  جابه‌جایی‌ها،  از  بعد  کنید.  توجّه  زوج  و  فرد 

خط‌چین رسم‌شده، قرینه شده‌اند.

در تصویرهای شماره‌ی فرد، فقط شکل وسط به اندازه‌ی  	1
180 درجه می‌چرخد و در تصویرهای شماره‌ی زوج، دو شکل دیگر 

180 درجه می‌چرخند. 

در هر مرحله، دو خطّ خمیده در کنار هم هستند و وقتی  	2
با خطّ کناری جابه‌جا می‌شوند، جهتشان تغییر می‌کند.

هر چندضلعی، به تعداد اضلاعش به ناحیه‌های جدا از  	4
هم تقسیم شده است. هم‌چنین در هر مرحله، یکی به تعداد اضلاع 

چندضلعی‌ها اضافه می‌شود.

در هر مرحله از چپ به راست، دایره‌ی رنگی به اندازه‌ی  	1
حرکت  جهت  در  خانه  دو  اندازه‌ی  به  )پیکان(،  فلش  و  خانه  یک 

عقربه‌های ساعت دوران می‌کنند.

از چپ به راست، اندازه‌ی مربّع‌ها یکی‌درمیان کوچک و  	3
بزرگ هستند. هم‌چنین جهت فلش‌ها به‌صورت دوتا دوتا یکسان 
در  و  ساعت  عقربه‌های  حرکت  جهت  در  اوّل  شکل  دو  در  است. 
دو شکل بعدی در خلاف جهت حرکت عقربه‌های ساعت است و 
به‌همین ترتیب ادامه پیدا می‌کند. به‌علاوه، در هر مرحله، قسمت 

رنگی و قسمت سفید، جایشان با هم عوض می‌شود.

1 0 3 0‌

1 0 3 1‌

1 0 3 2‌

1 0 3 3‌

1 0 3 4‌

1 0 3 5‌
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	1

	3

	3

	2

	1

عمودی   
ّ

خط به  نسبت  اوّل  شکل  قرینه‌ی  دوم،  شکل  	2

نسبت  سوم  شکل  قرینه‌ی  باید  نیز  چهارم  شکل  بنابراین  است، 

 عمودی باشد.
ّ

به خط

پنج‌ضلعی  به  را  پایینی  شش‌ضلعی  اوّل،  تصویر  در  اگر  	1

حرکت  جهت  در  درجه   90 را  آن  داخلی  قطعه‌ی  و  کنیم  تبدیل 

عقربه‌های ساعت دوران دهیم، تصویر دوم به‌دست می‌آید.

1 2 6 3‌

1 2 6 4‌

1 2 6 5‌

1 2 6 6‌

1 2 6 7‌

1 2 6 8‌

1 2 6 9‌

ث و بین دو خطّ 
ّ
نقطه، در ناحیه‌ی مشترک دایره و مثل 	4

موازی قرار دارد.

نقطه، در ناحیه‌ی مشترک دایره و دو چهارضلعی قرار دارد. 	2

نقطه، در ناحیه‌ی مشترک پنج‌ضلعی و دایره قرار دارد.  	1

در ضمن، خطّ خمیده، فقط پنج‌ضلعی را قطع کرده است.

قرار  و چهارضلعی  ناحیه‌ی مشترک مستطیل  در  نقطه،  	2

دارد. در ضمن، خطّ رسم‌شده، هر دو شکل را قطع کرده است.

دارد.  قرار  دایره  و  لوزی  مشترک  ناحیه‌ی  در  نقطه،  	3

نقطه‌ی  یک  و  ندارد  قرار  دایره  داخل  کامل  به‌طور  لوزی  هم‌چنین 

مشترک با مستطیل باریک دارد.

مماس  کوچک  دایره‌ی  بر  شش‌ضلعی،  تقارن  محور  	3

است. هم‌چنین نقطه، در ناحیه‌ی مشترک دو دایره و شش‌ضلعی 

قرار دارد. 

نقطه‌ی )1(، فقط در  	1

ناحیه‌ی مشترک شش‌ضلعی 

و دایره و نقطه‌ی )2(، فقط در 

ث قرار دارد.
ّ
مثل

به شماره‌ی نقطه‌ها  	3

و ناحیه‌های رنگی توجّه کنید:

	1

	4

1 2 5 3‌

1 2 5 4‌

1 2 5 5‌

1 2 5 6‌

1 2 5 7‌

1 2 5 8‌

1 2 5 9‌

1 2 6 0‌

1 2 6 1‌

1 2 6 2‌
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هوش ششم

	4

	1

	4

	3

	3

	3

	1

	2

1 4 4 3‌

1 4 4 4‌

1 4 4 5‌

1 4 4 6‌

1 4 4 7‌

1 4 4 8‌

1 4 4 9‌

1 4 5 0‌

	3

	2

	3

	4

	3

	4

	3

	2

می‌دانیم تصویر ارقام دیجیتالی 0، 1، 3، 8، روی شیشه‌ی  	3

زیرِ ساعت )تصویر در آب(، مشابه خود رقمِ اوّلیه می‌شود.

کوچک‌تر  ساعت  عدد  دیجیتال  ساعت  در  این‌که  به  باتوجّه  حال 

از 24 می‌باشد، برای ساعت فقط می‌توانیم 00، 01، 03، 08، 10، 

11، 13 و 18 را درنظر بگیریم )یعنی 8 حالت(. از طرفی می‌دانیم 

ارقام  با  بنابراین  می‌باشد؛   60 از  کوچک‌تر  همیشه  دقیقه  عدد  که 

 ،08  ،03  ،01  ،00 برای دقیقه حالت‌های  8 می‌توانیم  و   3  ،1  ،0

 12 )یعنی  بگیریم  درنظر  را   38  ،33  ،31  ،30  ،18  ،13  ،11  ،10

 حالت‌هایی که 
ّ

حالت(. بنابراین با استفاده از اصل ضرب، تعداد کل

ساعت و تصویر آن عدد یکسانی را نشان می‌دهند، برابر است با:

8 12 96

8 12

× =
(SøIw ÁHoM S²Ie ) (¾£Ã¤j ÁHoM S²Ie )

�

	4

	4

	2

	1

	4

	3

	1

	2

	2

	4

	4

	4

	1

	3

	3

	3

	1

	3

	1

1 4 1 5‌

1 4 1 6‌

1 4 1 7‌

1 4 1 8‌

1 4 1 9‌

1 4 2 0‌

1 4 2 1‌

1 4 2 2‌

1 4 2 3‌

1 4 2 4‌

1 4 2 5‌

1 4 2 6‌

1 4 2 7‌

1 4 2 8‌

1 4 2 9‌

1 4 3 0‌

1 4 3 1‌

1 4 3 2‌

1 4 3 3‌

1 4 3 4‌

1 4 3 5‌

1 4 3 6‌

1 4 3 7‌

1 4 3 8‌

1 4 3 9‌

1 4 4 0‌

1 4 4 1‌

1 4 4 2‌
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	3	2

	4	3

	4	1

	4	3

	2	4

	3

	3

	1

	4

	2

	1

	4

	3

	1

	1

	1

	1

	3

	3

	2

	2

	3

	1

	4

	3

	3

و  چپ  نمای   )2( گزینه‌ی  روبه‌رو،  نمای   )1( گزینه‌ی  	4

گزینه‌ی )3( نمای بالای جسم است.

و  روبه‌رو  نمای   )2( گزینه‌ی  چپ،  نمای   )1( گزینه‌ی  	4

گزینه‌ی )3( نمای بالای جسم است. 

1 5 4 0‌1 5 4 1‌

1 5 4 2‌1 5 4 3‌

1 5 4 4‌1 5 4 5‌

1 5 4 6‌1 5 4 7‌

1 5 4 8‌1 5 4 9‌

1 5 5 0‌

1 5 5 1‌

1 5 5 2‌

1 5 5 3‌

1 5 5 4‌

1 5 5 5‌

1 5 5 6‌

1 5 5 7‌

1 5 5 8‌

1 5 5 9‌

1 5 6 0‌

1 5 6 1‌

1 5 6 2‌

1 5 6 3‌

1 5 6 4‌

1 5 6 5‌

1 5 6 6‌

1 5 6 7‌

1 5 6 8‌

1 5 6 9‌

1 5 7 0‌

1 5 7 1‌

1 5 7 2‌

	2

(2).������� � ���� �� �� ۱۸۰

	2	2

	3	1

	4	4

	1	4

درجه   180 را   )1( گزینه‌ی  شکل  اگر  	1

دهیم،  قرار  داده‌شده  شکل  روی  و  دهیم  دوران 

یک مربّع به‌وجود می‌آید.

در  درجه   90 را   )3( گزینه‌ی  شکل  اگر  	3

جهت حرکت عقربه‌های ساعت دوران دهیم و در 

کنار شکل داده‌شده قرار دهیم، یک مربّع به‌وجود 

می‌آید.

درجه   180 را   )4( گزینه‌ی  شکل  اگر  	4

بچرخانیم و در کنار قطعه‌ی داده‌شده قرار دهیم، 

یک مربّع ساخته می‌شود.

1 5 2 8‌

1 5 2 9‌1 5 3 0‌

1 5 3 1‌1 5 3 2‌

1 5 3 3‌1 5 3 4‌

1 5 3 5‌1 5 3 6‌

1 5 3 7‌

1 5 3 8‌

1 5 3 9‌
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شکل گزینه‌ی )2(، باید به‌صورت زیر باشد: 	2

	3

 

	4

	3

	1

ذوزنقه   )1( شماره‌ی  قطعه‌ی  که  باشید  داشته  توجّه  	3

به  و )4(   )2( ،)1( گزینه‌های  این قطعه در  نمی‌باشد؛ درصورتی‌که 

شکل ذوزنقه رسم شده‌اند.

	1	3

1 7 2 5‌

1 7 2 6‌

1 7 2 7‌

1 7 2 8‌

1 7 2 9‌

1 7 3 0‌

1 7 3 1‌1 7 3 2‌

	4

شماره‌ی بلوکبلوک‌های در تماستعداد

52 3 5 6 8, , , ,1

315 16 17, ,18

62 4 5 7 16 18, , , , ,17

211 14,12

	3

	3

	2

	2

1 7 2 0‌

1 7 2 1‌

1 7 2 2‌

1 7 2 3‌

1 7 2 4‌
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